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Falşi şi imorali.
(m.) Din estrasele ce am făcut din 

cartea cea mai nouă a lui Beksics, cre
dem, că cetitorii ’şi-au putut face o ju
decată asupra teoriilor şi proiectelor ace
stui pioner al statului naţional maghiar.

Cartea aceasta este scrisă frumos, 
în un stil avântat şi romantic, dar’ cu
prinsul ei, adecă proiectele şi combina
ţiile autorului, sünt fantaste şi ridicate 
pe base false. Datele statistice ale lui 
Beksics, una dintre cele mai puternice 
dovezi pentru combinaţiile ulterioare, se 
deosebesc chiar şi de datelo statistice 
oficiale şi tocmai aceste, cari sunt mai 
sigure, ne arată din an în an o oscila
ţie aşa do mare, încât pe ele nu se pot 
întemeia teoriile din carte.

Dar’ e de prisos sö mai pronun
ţăm noi o sentenţă asupra proiectului 
lui Beksics, căci au făcut-o alţii, despre 
cari nu se poate zice, că ar fi preocu
paţi, fiind conaţionali cu autorul. Ast
fel d. e. în »Hazánk*, după o minuţi
oasă analisare a cărţei, se zice între al
tele, că proiectul lui Beksics »e lipsit de 
vitalitate, nu se poate realisa şi e înte
meiat pe o basă falsă, care se ruinează 
înainte de a o pune sub coperiş«.

Nu voim deci să analisăm şi să su
punem la o nouă apreciare proiectele 
lui Beksics, căci în privinţa aceasta pă
rerea ori-cărui om cu judecată nepre
ocupată trebue să fie identică cu cea din 
»Hazánk*, citată mai sus, dar’ voim să 
relevăm tendenţa autorului, care e imo
rală şi caracteristică pentru Maghiari şi 
In special pentru liberalismul maghiar.

Scopul ce-’l urmăreşte Beksics este, 
ca naţionalităţile să devie in atîrnare 
economică dela Maghiari, cu alte cu
vinte, Maghiarii, dela magnaţi până jos 
la ţărani să fie toţi proprietari, moşieri, 
să stăpânească ei tot pământul, ear’ noi 
ăştialalţi locuitori să fim arendatori pe 
vecie, adecă iobagi. Pentru naţionalităţi 
curată iobăgie ar voi să introducă Bek
sics, atât în Ardeal, cât şi în Ungaria- 
nordică, unde ar fi să se transpună mo
şiile de fidei-comis, pe cari apoi să le 
lucre braţele româneşti şi slovace, fără 
ca din agoniseala muncei lor aceste po
poare să poată cumpăra pământ.

Beksics recunoaşte, că instituţia de 
fidei-comis nu mai e modernă, şi stă în 
calea espansiunei poporului maghiar, 
deci e stricăcioasă, dar’ pentru Ardeal o 
află de bună şi atât de potrivită, încât 
zice, că nici atunci nu ar trebui cassată, 
când nu ar mai esista nicăiri în lume.

In alt loc apoi ne spune, că prin 
mutarea fidei-comisurilor şi parcelarea 
latifundiilor de pe Alföld, poporaţiunoa 
maghiară ar fi ridicată din tradiţiile 
evului mediu şi — aceasta o întregim 
noi — am fi înfundaţi noi în aceste tra
diţii, adecă în jugul iobăgiei medievale.

In al treilea loc îl scapă gura po 
dinainte şi mărturiseşte, că cu sistemul 
de arendă »ţărănimea maghiară pe în
cetul ar ajunge de nou în jugul feuda
lismului, în noua iobăgie, creată prin 
sistemul de arendă«. Ei, dar’ Beksics 
tocmai acest sistem vrea să-’l introducă 
în Ardeal şi Ungaria-nordică, la Români 
şi Slovaci. Beksics pretinde a se aplica 
la Români şi Slovaci, ceea-ce e rău şi 
stricăcios pentru ţăranul maghiar.

Eată tendenţa imorală a nisuinţe- 
lor şi doctrinelor lui Beksics.

Dar’ ea este totodată caracteri
stică şi pentru liberalismul, cum îl pro
fesează Maghiarii. Beksics este unul 
dintre cei mai mari liberali, el laudă pe 
toţi miniştrii şi pe partidul liberal, adău
gând, că acesta a corăspuns şi până 
acum unui partid de guvernament şi a 
chemat a face »a doua reformă agrară«, 
Be înţelege după prescripţiile lui Beksics. 
Ziarele liberale la rîndul lor au prea
mărit cartea şi proiectele din ea, căci 
prin aceste săva face din naţia maghiară 
o naţie mare şi puternică.

Dar’ liberale sünt aceste prescripţii ? 
pin contră sünt cele mai retrograde,

cari vreau a băga pe o parte din cetă
ţenii patriei earăşi în sclăvie agrară şi 
a-’i ţină astfel, până-ce se vor stîrpi.

Această contrazicere se poate în
tâmpla numai la liberalii maghiari.

Súntem dedaţi cu ea, căci am espe- 
riat-o şi de alte-ori, dar’ e bine să o 
marcăm pentru lumea mare şi pentru 
posteritate, de câte-ori ni-se dă prilej.

Maghiarii se laudă în gura mare 
că sünt cei mai mari liberali, că au dat 
libertate popoarelor şi s’au jertfit pen
tru libertate. Mai de curând s’a lăudat 
Ovdry la congresul orientaliştilor din 
Roma, că Maghiarii ’şi-au vărsat sân
gele pentru libertatea Italienilor.

Aşa sünt Maghiarii. In lumea maro 
fac gură cu liberalismul lor, ear’ acasă 
cearcă mijloace, prin cari vor a subjuga 
şi estirpa popoarele nemaghiare.

Eată liberalismul maghiar fals în 
toată golătatea lui !

Cartea lui Beksics nu va face nici 
un serviciu Maghiarilor, din simpla causă 
că teoriile ei nu se pot valora, căci alt
cum şovinismul ar face serioase încer
cări pentru a le realisa.

Pentru noi însă ea e preţioasă în 
atâta, că ne-a descoperit de nou tendenţa 
aceea a Maghiarilor de-a subjuga eco- 
nomiceşte pe popoarele nemaghiare, îm
părţind ţeara în două părţi: Maghiarii 
— domni şi nemaghiarii — slugi şi io
bagi. Ear’ de altă parte ea ne dă none 
dovezi, că liberalismul maghiar e fals şi 
cu tendenţe nemorale.

Sibiiu, 25 Oct. n.
în  chestia steagului. Semi- 

ofîcio&xl „Magyar ISemxet“ ne spune,' 
că proiectul de lege despre folosirea 
steagurilor la zile mari şi la festivi
tăţi e aproape gata şi va fi în curend 
presentat parlamentului maghiar spre 
votare. Ideea fundamentală a proiec
tului de lege este respectarea şi valo- 
rarea tricolorului maghiar, în în
treaga sa fiinţă, pe întreaga linie şi 
sub ori-ce împrejurări. Pe lângă colo
rile statului vor fi însă respectate în 
proiectul de lege menţionat şi colorile 
comitatelor, oraşelor, şi ale altor cor- 
poraţiuni, cari asemenea pot f i  folo
site, înse pe lângă colorile statului. 
Tot numita foaie ne spune, că ordinul 
ministerial, adresat comitatului Ifra- 
şov, în chestia colorilor săseşti, ría fost 
revocat; prin urmare nu poate fi 
vorba de o capitulare sau de o retrac
tare a guvernului; ci esecutarea ordi
nului a fost suspendată, până la regu- 
larea chestiei prin lege specială. Gu
vernul s’a convins anume, că colorile 
roşu-albastru sunt colorile oraşului 
Braşov, prin urmare pot fi folosite. 
B ine; guvernul rí a ştiut-o aceasta 
înainte dc a da ordinul a cărui esccu• 
tare a fost silit sé o suspendeze

Cuofa. Patrioţii noştri încep a se 
împăca cu ideea urcărei cuotei. O gu
vernamentală scrie de es. în primul ei 
de ieri următoarele: »E aproape sigur, 
că comisiunile cuotei vor afla cheia 
contribuirei la budgetul comun, amăsu- 
rat capabilităţei de prestaţiune a celor 
două state. Ambele state trebue să aibă 
în vedere interesele mari ale monarchiei 
şi dorinţa de a urma o pace şi linişte 
lungă în conducerea instituţiunilor co
mune«. Ceea-ce este a se înţelege aşa, 
că comisiunea maghiară va abandona 
punctul ei de vedere de până acum, caro 
culmina în: nu dăm mai mult! Do alt
cum e uşor patrioţilor *se dee mai mulţi, 
pentru-că nu dau din al lor.

1Reconstruirea cabinetului.
O îoaie maghiară, cu pretenţii de a fi 
bine informată, scrie, că în curend se 
va face o remaniare ministerială, re- 
construindu-se cabinetul Széli cu câteva 
puteri noue. Remaniarea nu se va face 
în direcţia ventilată mai de demult, 
anume, cu eşirea miniştrilor Lukács şi 
Plosz din cabinet, ci cu numirea unríi I

nou ministru de interne, în persoana 
deputatului Horănszky, precum şi a mi
nistrului de culte şi instrucţiune pu
blică, in locul lui Wlassics, care cu 
toate desminţirile, totuşi va ajunge — 
fisc al Coroanei. Ca urmaş al lui 
Wlassics sunt luate in combinaţie ur
mătoarele persoane: Contele Apponyi, 
contele Csăky şi Berzeviczy. In ordi
nea aceasta li-se va face orertul se în
tre în cabinet, dar’ se ştie cu positivi- 
tate că cei doi dintâiu nu primesc 
ofertul, şi astfel soartea va cădii pe 
— Berzeviczy.

Chestia naţională. Ziarul »Egyet
értés* nu o mulţumit cu declaraţia Iui 
Széli din zilele trecute, făcută în che
stia naţională. Zice că, frase ca aceea, 
că : »nu cu forţa vom câştiga naţiona
lităţile, ci aşa dacă le dăm administra
ţie şi justiţie bună şi tratăm în mod. 
just cu ele*, — nu constitue nici un fol 
de program de acţiune în chestia na
ţionalităţilor. E politică, nu-’i vorbă, 
dar’ e politică rea; pentru-că e o sim
plă desavuare a politicei de mai nainte 
în chestia naţionalităţilor, şi aceasta 
naţionalităţile o vor considera de apro
bare din partea guvernului a punctu
lui lor de vedere şi le va servi de — 
împintenare. Face imputări guvernului 
pentru trimiterea lui Jancsó şi Jeszenszky 
la primblare, singurii oameni cari cu
noşteau din fir în păr chestia naţiona
lităţilor. Széli nu o cunoaşte. Széli nu 
ştie, că chestia a eşit din cadrele unei 
chestii cu care se poate face agitaţie 
simplă şi se poate influenţa disposiţia 
sufletească, şi a devenit o chestie de 
putere şi încă o chestie eompli- 
eată de putere! Cu un cuvânt, poli
tica lui Széli în chestia naţionalităţilor 
e rea, — zice »Egyetértés« indignat, — 
pentru-că e basată po — pipăiri. Dar’ 
când a fost politica maghiSfră — altcum, 
onorabile ?

D e  a c o r d ,  
d i e  S z é l i !

(v). Chestiunea naţionalităţilor, 
această pădure dela Firnam a politicei 
ungureşti (care însă n’are nici un Mac
beth, ci numai — caraghioşi), — a avut 
darul să provoace earăşi pe ântâiul mi
nistru dl Coloman Széli a se esplica, 
dacă e peste tot admisibil că politica 
maghiară de naţionalităţi se poate »es
plica«.

Ce-a spus dl prim-ministru de »eră 
nouă« ? Aceleaşi lucruri vechi şi dis
creditate, îmbâcsite de mucegaiul infec- 
ţios al şovinismului. Nimic nou şi ni
mic înţelept. Toate cunoscute şi toate 
fleacuri de bâlciu sărăcăcios.

Nici dl Széli nu cunoaşte în ma
teria asta mai mult şi mai serios raţio
nament decât uitaţii sei predecesori. Şi 
dl Széli a rămas în chestia naţionalită- 

j ţilor analfabet.
Nu trebue să le mai spună, pen

tru-că le ştim noi prea bine mofturile 
I d’al d’astea: »clădirea statului ma

ghiar, în cadrele scopurilor statului uni- 
! tar naţional maghiar«, — »membru egal 

îndreptăţit al naţiunei politice unitare o 
fiecare fiiu al patriei«, — »...între limi- 

i tele pe cari le formează unitatea poli
tică a ţărei şi posibilitatea guvernărei 
şi a admini8trărei präctlce«, — şi alto 
asemenea, ori şi mai boacăne, gogoşi 
politiceşti ungureşti.

Ar fi de remarcat din acest mor
man de zăpăcite enunciaţii patrioticeşti 
doar’ singur faptul îmbucurător, că dl 
Széli e cel puţin atât de inteligent să 
vorbească numai de o »clădire a statu
lui maghiar«, ear’ nu de »consolidarea* 
lui, după-cum spuneau cu emfasă ante
cesorii d-sale. Cu alte cuvinte, dl Széli 
recunoaşte, că până acum nici pome
neală nu poate fi de un »stat maghiar«, 
ce-ar trebui »consolidat«, ci simplu 
de un stat (fatalmente neesistent), — 
care ar trebui »clădit«. Dacă dl Széli 
ne-ar asigura că nu 'l-a luat gura pe 
dinainte, ci a fost conştient când a 
rostit acest mare adevăr, şi dacă ne-ar 
promite să Be ţină de el, — süntem gata

să-'i recunoaştem că nu-’i chiar aşa do 
bătut la cap în chestia naţionalităţilor 
ca antecesorii sei.

Da, »stat maghiar« nu esistă, şi — 
noi spunem mai mult — nici nu poate să 
fie »clădit«. Aici süntem de acord, ono
rabile die Széli.

Dar’ întâmplarea vrea, pe semne, 
să-şi rîdă de dl Széli şi aşa ne mai 
aduce de acord cu d-sa într’un punct 
foarte important, după-ce va trebui să 
facem unele omisiuni inevitabile în de
claraţia d-sale cu pricina.

Dl prim-ministru al »promisiunilor« 
înşelăciuni, spune în răspunsul seu la 
interpelaţia ce ’i-s’a adresat în secţia 
financiară a camerei dela Pesta.

»Dacă cineva agitează în contra 
unităţei statului maghiar şi în contra 

; idoei (??) de stat maghiar, guvernul va 
\ aplica asprimea legei. Pentru-că nu 
1 va suferi ca sé se facă agitaţie în 

contra legei, constituţiei şi în contra 
statului ungar*.

Ştiu că Ungurii au un noroc mare 
pentru ei, nu posed termin pentru no
ţiunea juridică »ungar«. Ei se scapă cu 
»maghiar«. Dar’ asta nu poate însemna 
nici pentru o lume că noţiunea ungar 
ar fi identică cu acea de »maghiar«. în 
urmare, sentimentul de drept absolut 
obiectiv şi adevărul istoric depus chiar 
şi în dreptul public al ţărei eserciază 
asupra noastră constrîngerea de-a sub
stitui în declaraţia dlui Széli espresiei 
»maghiar« cuvântul singur corect — 
»ungar«. Ear’ pentru-că în contra unei 
ficţiuni poreclite »idei« om cu mintea 
sănătoasă nu poate admite că poate esi
sta o agitaţie penibilă, — nu S9 va su
păra di Széli dacă în respectivul pasaj 
al declaraţiilor d-sale vom elimina cu 
totul neînţeleasa »agitaţie contra ideei«.

După aceste omisiuni de sine înţe
lese, pentru ori-cine respectă dreptul şi 
logica, ne găsim în fericita posiţie do a 

j no mărturisi perfect de acord cu dl prim- 
j ministru în următoarele:

Sé se aplice rigoarea legoi în con
tra acelor cari agitează in contra uni
tăţei statului ungar şi sé nu se tolereze 
agitaţia în contra legei, constituţiei şi a 
statului ungar.

Repetăm: süntem complot de acord!
Politica noastră naţională şi în ge

nere politica naţionalităţilor nemaghiare 
din ţeară a reclamat totdeauna aceste 
măsuri, dar’ chiar guvernanţii maghiari 
n’au voit să le acoarde baremi o sin
gură dată.

Noi am pretins şi pretindem dela 
ori-ce guvern:

Ântâiu, să aplice rigoarea legei faţă 
cu toţi aceia, cari agită în contra uni
tăţei statului ungar, adecă faţă cu toţi 
şoviniştii maghiari, oficiali şi neoficiali, 
cari oprimă majoritatea cetăţenilor ţărei 
şi prin asta ţin în continuă ferbere sta
tul şi agită în contra unităţei lui, — 
pentru-că unde lipseşte pacea şi liniştea, 
eo ipso lipseşte unitatea !

Al doilea, să nu tolereze agila ţie în 
contra legei, constituţiei şi statului un
gar. Cu alte cuvinte, să nu fie tolerat 
nici un guvern care nu numai nu ese- 
cută iogea de naţionalităţi şi alte legi ne
plăcute şovinismului unguresc, dar’ agită 
în contra lor prin ucazuri ilegale şi alte 
disposiţii de samavolnicie. Să nu tolereze 
parlamentul ungar, care nu dă în jude
cată asemenea guverne anti-constituţio- 
nalo, cari violând legile fundamentale, se 
fac capabile de adevărată agitaţie con
tra statului. Să nu tolereze guvernul 
nici actuala administraţie, care nu ese- 
cută legi ori le calcă în picioare, nici 
actuala justiţie, care nu aplică legile în 
mod legal, — fapte cari constitue tot 
atâtea ajitaţii în contra legei, constitu
ţiei şi statului ungar.

Să te vedem deci pe muncă, die 
Széli. Noi süntem de acord cu vederile 
d-tale. De perfect acord !

Societatea de cultura 
macedo-romenă.

Primim spre publicare următo
rul apel:

Români macedoneni!
Datorii sfinte ne chiamă a fi uniţi 

şi în gând şi în faptă, mai ales acum, 
când de asupra noastră lucesc razele 
speranţei şi ale iubirei frăţeşti, când 
lupta este deschisă, când locul nostru 
ne este dinainte arătat.

A sosit timpul când putem spera: 
idealurile noastre sacre şi pacînice au 
fost prea bine înţelese şi mărinimosul 
Sultan ştie, că are în câmpiile Macedo
niei, Epirului, Tesaliei şi Albaniei un 
popor întreg, devotat şi care nu cere 
decât a trăi ca naţiune, strînşi în jurul 
credinţelor şi culturei naţionale, spre a 
pute fi de folos imperiului din care face 
parte ; deci răuvoitorii au întrat în um
bră, cu toată ceata lor de intrigi şi le
gende, create asupra aspiraţiunilor na
ţionale ale Românilor macedoneni.

Noi voim pacea, voim progresul ci- 
vilisator, care să facă din acele mii şi 
sutimi de mii de Români, ce rătăcesc 
încă în noaptea grea a neştiinţei şi ui- 
tărei, un popor demn de numele ce-’l 
poartă. Şi singurul mijloc ce-’l găsim 
şi bun şi cinstit este cultura, este în- 
suflarea iubirei patriei, a pământului 
macedonean.

Atunci noi vom fi conştienţi şi în
tinsele şiruri de munţi, ce se trag din 
Olimpiul divin, văile tăcute ale Albaniei 
şi plaiurile înfloritei Macedonii, vor fi 
în veci neatinse, în veci apărate şi ma
rele protector M. S. imperială Sultanul 
Abdul Hamid Han, se poate răzima 
pe tradiţionala credinţă a Macedo-Ro- 
mânilor.

f Pământul acela ne e scump, el e 
sacru, de oare-ce de multe-ori strămoşii 
şi părinţii noştri 'şi-au dat sângele şi 
vieaţa pentru el.

Şi e o nespusă durere, văzend cum 
aceşti Români se stîng în negurile 
străine, apăsaţi de ignoranţă, de puţi
nul interes pe care îl au dela ceialalţi.

Trebue oare să mărturisim că po- 
vîrnişul pe care alunecă aceste fapte, 
este acela ai pieirei ?

Nu. Toţi cei-ce au o inimă, o ştiu 
şi o simt prea bine.

România ni-a venit în ajutor, mai 
ales în timpul acesta, bărbaţi prea lu
minaţi şi buni patrioţi lucrează mult 
pentru propăşirea culturei naţionale a 
Românilor din Macedonia.

Se înfiinţează şcoale, se trimit pro
fesori instruiţi, preoţi români, apostoli 
ai românismului.

Nimic nu s’a cruţat.
Dar’ în schimb noi ce facem? 

Stăm prea isolaţi, trebue să ne unim 
cu toţii în jurul steagului sfânt

Români !
Sdnteţi atâţia fraţi macedoneni răs

pândiţi în România şi aiurea.
Veniţi cu toţii la olaltă, ajutaţi cu 

toţii cât de puţin la marea causă co
mună şi nimic nu va fi înzădar. Roa
dele vor fi strălucite.

Societatea de cultură macedo-ro- 
mână, a cărei devisă e însă şi acea 
mântuire, aşteaptă spriginul vostru. De 
unde sânteţi, veniţi la dînsa, adunaţi-vă 
cu toţii, căci ajutorul vostru e prielnic, 
căci răul din Macedonia e greu: Ro
mânii îşi uită nobila lor origine, vanităţi 
străine şi de lege şi de ţeară îi răpesc 
unul câte unul din mijlocul nostru.

Mulţi nu mai ştiu româneşte, altora 
le este ruşine a spune că sünt Români 
şi po D-zeu îl adoră într’o limbă străină 
şi tot avutul lor, toată vieaţa ’şi-o con
sacră acelor străini ce au ştiut a-’i lin
guşi şi a le înşela atât de mult minţile.

Acei renegaţi sünt perduţi pentru 
noi. Cu lacrămile în ochi, cu sufletul 
întristat, privim cum se duc, cum mor 
acei fraţi...

Ro mâni macedoneni !
Dela voi depinde reuşita şi vieaţa 

ce trebue să o dăm în acele frumoase 
locuri ce le iubim atât de mult. întăriţi 
Societatea de cultură macedo-română, 
care e a voastră, a tuturor, lăsaţi gene
raţiilor viitoare o nouă podoabă stră
lucită, ornând numele vostru.. .

Patrioţi cu nobile şi sfinte senti
mente, grăbiţi mâna de ajutor ce acei 
fraţi o cer şi pe care datoria o cere. 
Acolo sünt părinţii ori fii voştri, ce sufer, 
ce sünt cutropiţi, ucişi sufleteşte şi pen
tru ei trebue să sacrificăm, pe sfântul 
altar al patriei.

Const. I. Naum.
şaîşssaBgş."
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Revistă esternă.
Résboitil din Africa-sutlică.

Lupta dela Elandalmişlc.

A doua zi după lupta dela Glencoe, 
adecă Sâmbăta trecută, generalul White, 
comandantul trupelor engleze din Na
tal, a plecat din Ladysmith, ca să alunge 
resturile de trupe duşmane din împreju
rimea dela Glencoe. Dar’ la satul Elands- 
laagte ’i-a aţinut calea o considerabilă 
forţă armată a Burilor. Astfel s’a dat a 
doua luptă mai însemnată în acest răs- 
boiu. Ea a fost crâncenă şi s’a sfîrşit 
cu învingerea Englezilor, dar’ perderile 
de oameni în ambele părţi sünt mari. 
Aici a fost rănit mortal Kook, un ve
stit general al Burilor; el a murit alal
tăieri.

Lapte guerilla.

Burii bătuţi la Elandslaagte s’au 
retras în apropiere la Washbank. Ei 
se află tot pe linia Ladysmith-Glencoe, 
deşi Englezii voeso să-’i alunge de aici 
şi să restabilească legătura între cele 
două puncte.

Depeşele mai noue anunţă însă, că 
Burii au atacat de nou Glencoe şi bom
bardează Dundee. Astfel Burii, deşi au 
fost bătuţi de două-ori, atacă de nou. 
Lucrul acesta numai aşa se poate înţe
lege, că Burii atacă în toate părţile ca 
sé obosească pe duşman, ear’ când véd 
că nu pot resista, sé retrag deodată. Cu 
alte cuvinte se poate conchide, că ei au 
început luptele guerilla în Natal.

Din partea vestică nu este nici o 
ştire nouă.

Diverse ştiri.

Ziarele din Londra scriu, că con- 
chemarea miliţiei a fost de lipsă proba
bil din pricina intrigelor ruso-franceze 
contre Angliei; se afirmă că Germania 
nu are parte la aceste.

Agentul diplomatic din Bruxella al 
Transvaalului a declarat, că el are cu
noştinţă sigură, că Rusia şi Francia 
nu-’şi vor da învoirea pentru anectarea 
Transvaalului.

Generalul Schiel şi Mangold,, şefii 
trupei voluntare germane din Trans
vaal au trimis o depeşă împăratului 
Wilhelm, în care promit, că voluntarii 
germani sünt credincioşi poporului frate 
şi protestează cu energie contra proce- 
derei hoţeşti a Angliei.

Ungurilor superaţl.
în ultimul moment primim dela, ilu-, 

strul domn V. A. Urechiă, din Roma, 
următoarea scrisoare, cărei cu plăcere 
îi facem loc:

Roma, 21 Octomvrie 1899.
Domnule Director!

Din jurnalele române ce primii 
zilele aceste véd, că ziarele ungureşti 
afirmă, că manifestarea latină ce am 
organisat la Roma ar fi o campanie 
anti-maghiară. Dator sunt eu, care 
am organisat serbările dela columna j 
lui Traian sé dau o desminţire ace
stor afirmări, care îmi aduc aminte 
de Ţiganul cu „musca pe căciulă“. 
Dacă este cineva care în mod intem
pestiv a agitat la Roma chestiunea 
ardeleană, acesta a fost dl Ovăry. Noi 
Românii am făcut la Roma numai 
ştiin ţă , ca congresişti şi ca Români '

era natural sé sărbătorim pe fundato
rul naţiunei noastre române. Dacă 
domnii Maghiari aveau la Roma vre-o 
columnă amintind legăturile lor cu 
rassa latină, cine-’i împedeca sé-'şi facă 
şi ei serbarea lor. Aceasta le-au spus-o 
autorităţile italiane chiar în ziua când 
dl Vambery s'a jeluit lui DeGuberna- 
tis, că de ce Românii fac manifestări 
la columna lui Traian ?

Deci:
Nu e adevărat că noi Românii 

dela Roma am redeschis focul contra 
Ungurilor. DD. Vambery şi alţii sünt 
martoxi.

Cine ’l-a deschis în timpul con- 
gresidui a fost D. Ovary, care într’o 
foiţă obscură de aci, de nime cetită, a 
venit sc spună lumei că Ungurii au 
civilisat naţiunea română şi că până 
şi Academia noastră e operă a bună- 
tăţei de regim maghiar...

Atâta erau de.... cum să zic... mi
nunate afirmaţiunile dlui Ovăry, că 
lumea a rîs de el şi eu cum nici un Ro
mân cunoscut nu le-am relevat. Véntul 
bate, cânii latră. V. A. Urechiă.

Gsoaica silei.
Dela esposiţia de poame.
Ieri au visitat esposiţia 150 elevi 

ai şcoalei din Răşinari în frunte cu în
văţătorii şi directorul lor. La intrare 
’i-a întimpinat dl D. Comşa, preşedin
tele acestor sărbări. Ou un discurs limpede 
în care li-a arătat însemnătatea cultivărei 
poamelor şi ’i-a îndemnat să fie mulţu
mitori învăţătorilor lor, cari nu numai 
îi instruează în şcoală, dar’ şi cu acest 
prilej se ostenesc şi îi conduc să vadă 
această esposiţie frumoasă. Apoi ’i-a 
condus pe la toate mesele esplicându-le 
tot ce credea de lipsă. — Azi, la 25 1. c. 
a. m. au venit peste 50 elevi şi eleve ai 
şcoalei române din Şura-mare, în frunte 
cu învăţătorul lor. Au fost primiţi, sfă
tuiţi şi conduşi în esposiţie de dl Vic
tor Tordăşianu. Pe azi după ameazi 
s’au înştiinţat a visita esposiţia elevii 
şcoalelor din loc, adecă: gimnasiul cel 
de stat, cel săsesc şi şcoala reală. Pe 
Vineri vin elevele şcoalei de fetiţe a 
»Astrei«.

Premierile.
Dela un membru al juriului, care 

ieri a esaminat mai detailat poamele es- 
puse, am aflat că la grupa I. de poame 
naturale: mere, pere, gutái, prune, per- 
seci, nuci etc. premiul I. de 20 coroane, 
dăruit de membrii din comit, centr. al 
Reuniunei ’l-a câştigat dl loan Chirca 
din Sălişte, pentru bogata sa colecţiune ; 
premiul II. de 10 coroane — şcoala din 
Cacova; premiul al III-lea harnicul po- 
molog loan Popescu din Sibiel; pre
miul IV. Stefan Milea, not. pens. în Ti
lişca; premiul V. Sabin Savu, not. în 
Vale; premiul VI. loan de Preda din 
Sibiiu.

La grupa II. struguri: Premiul I. 
Anton German, loan Muleş, proprietari 
şi Nicolau Iosif, învăţător în Aciliu.

La grupa III. vinuri: Premiul I. 
Petru Opincar, proprietar în Sebeşul- 
săsesc, loan Droc, protp. în Mercurea, 
Avram Acilenescu, notar în Galeş.

La grupa IV. rachiuri : Sabin Savu, 
i notar în Vale, loan Banciu, proprietar 
1 în Sălişte.

La grupa a V-a, dulceţuri, compot: 
Internatul şcoalei de fete al »Asocia- 
ţiunei«, apoi doamnele Otilia Comşa, 
Minerva Brote, Alesandrina Dopp, Sofia 
Simonescu, ş. a. al căror nume se vor 
vedé la lista ce o compune juriul.

Totodată am aflat, că în urma ape
lului publicat de comitetul esposiţiei, mai 
mulţi inşi au adus poame de vânzare, 
să afle cumpărători; mai ales mere pa- 
tule şi statine cu preţ de 1 fl.

Sib iiu , 25 Oct. n.
D in caiina sfintei sărbători 

de mâne, numérul proocim al fo ii 
noastre va apăre numai Vineri 
seara. »H

Memento. 22—29 Octom vrie: Esposiţia 
de poame a Reuniunei agricole rom. în Sibiiu.

26  Octomvrie : Conferenţele învăţătoreşti 
ale înv. gr.-or. din archidiecesă. — Esposiţie de 
vite în Sibiiu, aranjată de Reuniunea agricolă 
română din comitatui Sibiiului. — Adunarea de 
controlă a reserviştilor honvezi din Sibiiu.

28 Octomvrie: Congregaţia comitatului 
Alba-inferioară în Aiud. — Concurs de medic 
cercual în Făget (Maros-Bükkös). — Alegerile 
pentru deputaţii congresuali din cler în dieresa 
Aradului.

29 Octomvrie ■ Reuniunea femeilor române 
gr-cat. din Blaj, adun. gen. în Blaj. — Reun. 
înv. gr.-cat. din vicariatul Făgăraşului, adun. 
gen. în Beşimbac. *

Iubileu bisericesc în  Cluj. Mâne 
se sărbează în Cluj iubileul de 200 ani 
al icoanei făcătoare de minuni Şfânta 
Maria dela Nicula, care acum se află 
în biserica rom.-cat. a universităţei. Spre 
acest scop a plecat azi la Cluj episco- 
pul-cardinal Schlauch dela Oradea-mare, 
având să sosească şi episcopii Bubics 
şi Steiner. Episcopul Majlăth se află 
în Cluj încă de alaltăieri, sosit la adu
narea statului catolic ardelean.*

Tinerii francezi Lucien André şi 
Jacques Lemoine, despre cari făcuserăm 
amintire în numărul de alaltăieri, se vor 
stabili pe mai mult timp în Sălişte. Aseară 
au cercetat redacţia noastră, făcând im
presie foarte plăcută; sünt tineri viali 
şi de spirit — ca toţi Francezii — şi 
sűntem siguri că vor fi bine primiţi în 
societatea Săliştei. în Sibiiu au cercetat 
esposiţia de poame a Reuniunei agricole,
şi au făcut visite la famiile mai de frunte.*

Dl V. A. Urechiă a plecat în 22 
1. c. din Roma, spre a se reîntoarce la 
Bucureşti.

*
Demonatraţiuni în  Moravia. Luni 

seara s’au întâmplat în Holeschau de- 
monstraţiuni sângeroase. Demonstranţii 
au spart ferestrile la mai multe case 
jidoveşti şi au jefuit două prăvălii; au 
atacat şi gendarmeria, care usând de 
arme a împuşcat pe trei inşi şi a rănit 
pe mulţi dintre demonstranţi. Turbu- 
rărilor a pus capăt miliţia.

m
Adunarea generală a »Societăţei 

rom. de cântări şi musică în Caransebeş« 
se va ţină Marţi, în 26 Octomvrie st. v. 
(7 Noemvrie st. n.) 1899, la 3 ore d. a. 
în localitatea societăţei, la care sünt 
poftiţi toţi p. t. membri ai societăţei.

Comitetul.
*

Concurse şcolare. Cu termin de 30 zile 
este escri« concurs pentru ocuparea posturilor 
învăţătoreşti la şcoalele confesionale gr.-or. din 
Berini (ppresb. Buziaşului) şi Cârnecea (ppresb. 
Oraviţei) în diecesa Caransebeşului.

Nou palat episcopesc. în cercu
rile bisericeşti ale eparchiei sârbeşti a 
Timişoarei se discută planul de a se 
adapta residenţa episcopească din piaţa 
Losonczy. E vorba, ca în curtea din 
dos să se clădească un edificiu cu două 
caturi, în care afară de apartamentele 
episcopului să aibă loc şi birourile con- 
sistorului, ear’ frontispiciul de cătră piaţa 
Losonczy şi strada sârbească să fie 
provăzute cu faţade pompoase, fiind 
încăperile adaptate pentru prăvălii. în 
proximul sinod se va hotărî în merit 
asupra planului.

*
Cardinali noi în  Ungaria. »Magyar 

Estilap« vesteşte, din cercuri bisericeşti 
bine informate, că în anul viitor, din 
prilejul iubileului de 900 ani dela intro
ducerea catolicismului în Ungaria, Papa 
va conferi titlul de cardinal archiepi- 
scopului George ţ Csúszka din Calocea 
şi episcopului Carol Hornig din Vesprem.

.*

Archiducele moştenitor Francîsc 
Ferdinand în 3 Novemvrie la 7 ore 
dimineaţa va sosi la Hatzfeld, de unde 
cu tren separat va pleca la Becîchere- 
cul-mare. Primiri oficiale nu se vor 
face, ci dela Becîcherec Archiducele va 
pleca îndată — incognito — la Ecîca, 
unde în aceeaşi zi se vor începe vână
toarele. *

Hymen. Domnul Petru Cristea, teolog abs. 
şi d-şoara Valeria Anghel, fidanţaţi.

— Dl Vasile Frunzete şi d-şoara Opreana 
Jurcoi, anunţă celebrarea cununiei lor, ce se 
va ţine Duminecă, în 17/29 Octomvrie 1899, la 2 
ore d. a., în biserica din Piaţa-mare din Răşinari,

9

Regele George al Greciei a sosit 
la Paris, unde va petrece vre-o zece zile. 
Alaltăieri a făcut visită presidentului 
Loubet.

*

Căsătoria Archiducesei Stefánia. 
»Neues Wiener Tagblatt« în numărul de 
alaltăieri spune, că Archiducesa Stefánia 
şi contele Lőnyai se vor cununa în 
Londra, în 22 Noemvrie. Cununiei va 
premerge actul civil, pentru săvîrşirea 
căruia ’i-s’a dat plenipotenţă ambasa
dorului austro-ungar din Londra. Archi
ducesa va renunţa la toate drepturile 
ce le avea ca văduva moştenitorului de 
tron; ca fiică a regelui din Belgia însă 
va purta titlul »Alteţă Regală« cât timp 
tatăl ei ’i-o permite aceasta. învoirea 
regelui Belgiei la această căsătorie nu 
s’a cerut, fiindcă Archiducesa nu mai e 
membră a casei regale belgiano, ci a 
celei habsburgice. Ca văduva moşteni-- 
torului de tron avea apanagiu de 400.000 fl., . 
acum acesta ’i-se va reduce la 100.000 fl. ! 
Archiducesa Elisabeta, fiica Stefaniei şi j 
a răposatului moştenitor, rămâne în 
Austria sub tutoratul moşului ei, al 
M. Sale Francisc Iosif I.

♦
Institu te militare. în Ungaria 

sünt 10, în Austria 16 institute militare 
pentru armata comună. în cele din Un
garia au fost 1009 ungari şi 667 au- j 
striaci. Din aceşti 1009 elevi ungari | 
aparţin Croaţiei şi Slavoniei 189. După 
limba maternă sünt 491 Maghiari, 320 
Germani, 39 Români şi 120 Croaţi. în 
percente cifrele se rapoartă astfel: 
48.67°/0 Maghiari; 31.51% Germani; 0.69% 
Slovaci; 3 87% Români; 11.99% Croaţi; 
1.98% Sârbi şi 1.09% Italieni. — Se vede 
cât de neproporţionat sűntem repre-
sentaţi noi Românii pe cariera militară.*

Socialiştii sünt luaţi reu la goană din  
partea  guvernului „legei, dreptului şl drep-
t i ţ e i 4-. La toate întrunirile lor publice iau  
parte  steuografl trim işi din partea  paterei de 
stat, ca sé copieze din cuvcnt în cuvcnt vorbi
rile  ce se rostesc, cari apoi se predau procuro
rului, ear’ procurorul î i  dă în judecată pe toţi 
oratorii, pe basa dovezilor câştigate. Deputatul 
V ison ta i va adresa guvernului o interpelaţie 
în chestia aceasta, im ediat după redeschiderea 
dietei, cerénd se se pună capét acestor prigo 
n iri condamnabile.

*
Dr. techn. împăratul Wilhelm, din 

prilejul iubileului politechnicului din 
Charlottenburg, a dat ordin prin care 
împuterniceşte şcoalele technice supe
rioare să conferească titlul de doctor în 
ştiinţele technice. Ordinul cuprinde ur
mătoarele :

Recunoscând importanţa ştientifică 
a şcoalelor technice superioare, câşti
gată în ultimii decenii prin realisarea 
problemelor practice ale lor, le dau 
dreptul următor: 1. Celor cari depun 
cu succes esamenul final sünt în drept 
a le conferi titlul »inginer diplomat«. 
2. Pe inginerii diplomaţi, după facerea 
unui esamen special pot să-’i promoveze 
la gradul de »ingineri-doctori« (scurtat: 
Dr. techn.) 3. Titlul de »inginer-doctor«, 
pe lângă observarea condiţiunilor pre
scrise la procedura de promoţiune pot 
să-’l dee şi »honoris causa«, ca semn de 
rară distincţie, unor astfel de bărbaţi, 
cari 'şi-au câştigat deosebite merite pe 
terenul ştiinţelor technice.

*
„ U n ire a “ scrie despre ,,Alma- 

nachul învăţă torulu i rom án“ între 
allele astfel\ »Cele două ilustraţii-por- 
trete, special al dlui Dr. D. P. Barcianu 
sünt foarte frumos esecutate. Totul e 
de o eleganţă şi frumseţă, care face 
multă onoare institutului > Tipografia*. 

*
Esposiţie de poame în  Bistriţa.

Din 15 până în 17 1. c. a fos deschisă 
esposiţia de poame a »Reuniunei agri
cole« din Bistriţa. Esposiţia a fost cer
cetată de public ales, între care şi dl C. 
Weinhager, mijlocitorul de vânzări a 
halei centrale din Berlin, care a dat pre
ţioase îndrumări relative la recolta, sor
tarea, vinderea şi esportarea poamelor.

Să ne însemnăm că e vorba de 
Reuniunea Saşilor, nu de a Românilor 
din Bistriţa. Oare când vor ave şi 
Românii aşa ceva?

*
Nenorocire la un  incendiu. Alaltă

ieri la un incendiu din Praterhof (Viena) 
s’a prăbuşit un părete astrucând sub 
el o mulţime de pompieri. Patru inşi 
au murit şi mulţi au fost grav răniţi.

*
Pentru  masa studenţilor dela 

şcoalele române din Braşov, dl Petru 
Ionaşiu, fost profesor la gimnasiul din 
Braşov, a dăruit 10 fl. în loc de cunună 
pe cosciugul răposatului seu frate loan 
Ionaşiu. *

Măria Sa m inistrul. Sâmbătă 
seara trenul accelerat ce venia de cătră 
Viena a sosit în gara Párkány-Nánás 
cu întârziere de jumătate de oră. între 
călători era o Archiducesă cu suita sa şi 
ministrul Darányi. în cupeul ministru
lui ora prea cald, a întors deci »regula
torul« — şi trenul, cu o puternică smân- 
citură, s’a oprit. După îndelungate 
cercetări conductorul a ajuns şi la cu
peul ministrului şi a întrebat, ori de 
Măria Sa a dat semnalul de pericol? 
Ministrul, îngrijorat şi el de subita 
oprire a trenului, ’i-a răspuns că nu.

FOIŢA „TRIBUNEI“.

Din vremuri betrâne.
(Urmare).

— Tăceţi odată, femeilor! plânsul 
vostru şi aşa nu ajută nimic. Toate sünt 
în mâna Dlui; el e milostiv şi nu uită 
pe şerbii sei... Stingeţi opaeţul şi vă cul
caţi, ca de vor veni nici prin minte 
să nu le treacă, că le-a scăpat din mâni.

Au stîns şi opaeţul, dar’ nu s’au 
culcat întristatele femei.

— Ce faceţi de nu vă culcaţi?
— Batem mătănii.
— Rugaţi-vă, dar’ nu osândiţi, ca 

să nu fiţi osândite; cu ştirea »Celui de 
sus« sünt toate.

Totul era în linişte; în liniştea 
groazei şi a morţei se auzia numai câte 
un oftat înăduşit, din pieptul slab al 
Firucăi. Şi a trecut mult până-ce s’a 
auzit cânele.

— Ei sün t!... Gândeam că ’l-au în
tâlnit.. Mulţumescuţi ţie Doamne că ’l-ai 
scăpat Sünt la uşă.

— Părinte!... Părinte! Dormi pă
rinte ?

— Cine-’i ? Ce-’ţi trebue ?
— E beteag copilul din spăriat, să 

facă bine căplanul şi să-’i cetească niţăl, 
doară se va mai linişti prin »cetăniile« 
sfinte.

— Nu poate ven i! grăiţi numai blând 
cu el; până dimineaţă nu*’i o lume, şi 
atunci voiu veni chiar eu.

— Nu trebue să ostenească atâta; 
sloboziţi-ne numai în casă, copilul e aici 
9U aoi«

— Staţi că vă slobod îndată.
— Auziţi mă! că bătrânul ese la 

uşă. Trebue să mergem în lăuntru.
— Puteţi veni! Vai da câţi sdnteţi? 

Doar’ nu trebue să vă cetesc la toţi?
— Nu, părinte ! Nu !
— Cât de rău mai arde opaeţul 

ăsta!...
...Unde-’i copilul?... Nu-’i...
...Ce vreaţi dară ? Nu v’a fost ruşine 

să minţiţi şi să mă treziţi din somn în 
»capul nopţei« ?

Gândeai că li-e şi ruşine să se 
uite în faţa bătrânului.

Numai »Baciu«, dela spatele celor
lalţi, îndrăzni a prinde vorba :

— Avem poruncă dela curte, să 
prindem pe căplanul.

— Vai de mine! Dar’ de ce? cuce 
e învinovăţit?

— Zice că ar spune prin sat de
spre Horia.

— Şi apoi voi nici unul nu aţi stat 
bun pentru el? Unde e birăul?

— E beteag şi nu a putut veni... 
Dar’ unde e căplanul? Noi trebue să 
împlinim porunca domnească...

— Pe căplanul Gavriil ? Pe ginerele
meu îl căutaţi?.... Vă puteţi întoarce,
de unde aţi venit... Nu e acasă!

— Vom vedé noi!
Au început a căuta.
Şi au căutat cu de-amăruntul prin 

casă, tindă, cămară: suitu-s’au şi prin 
pod. Dar’ nu era nicăiri. Când au dat 
să meargă prin grajd, au văzut urmele 
prin zăpada groasă.

— Noapte bună, părinte! Fiţi iertă
tori ! Poruncă domnească, trebue împli» 
nită şi se va şi împlini.

— Ajute-vă D-zeu, perduţilor! după 
inima voastră . . . . . . . . . . .

— Vai, tată! Nu scapă! vor merge 
tot pe urmă-’i pânâ-ce-’l vor ajunge.

— Nu fi nebună, draga mea, ce I 
socoţi ? Mă prind pe ori-şi-ce că e mai în | 
Roşia; ajuns odată în pădure, ştie el ! 
cum să-’şi peardă urma.... Mulţumiţi lui j 
D-zeu că ’l-a scăpat, şi rugaţi-’l să ne | 
apere de alte năcazuri negândite.

** •
Dimineaţa tot satul ştia, că au vrut 

să prindă pe căplanul. Toţi se încruceau 
când li-se spunea păcatul ăsta.

— Nu ’i-ar răbda pământul, păgâni.
— Vai de capul nostru şi de-a co

piilor noştri! să se atingă ei de omul 
bisericei ?!

— Dar’ unde-’s nelegiuiţii? ’Li-e 
greu se dee faţă cu oamenii cinstiţi!

— Badea Costan e acasă; e cam 
bolnav.

— ’L-ai văzut ?
—- Chiar acuma viu de-acolo!
— Dar’ juraţii?
— Nu-’s prin sat. Zice că s’au luat 

pe urma căplanului şi de atunci nu s’au 
mai întors.

S’au luat pe urma căplanului şi 
urma ’i-a dus încetul cu încetul până la 
Roşia. Dar’ cine putea să-’l mai găsească 
aici pe întunerecul ăla ? Abia în zori do 
zi, pe nimerite, au dat de nişte urme 
largi şi afunde, ce duceau în jos spro 
Dişeni. Apucară şi ei în jos, — poate-că 
s'o fi ascuns la vre-un Sas, prieten de al 
popii. Aşa e omul în năcaz: se acaţă şi 
de un fir de paiu. Doar’ nu s’a ascunde 
căplanul după cuptor la ei ?!

** *
Bietul căplan s’a tot dus, nu s’a 

mai oprit.
A trecut numai prin capătul satului, 

ţinând calea drept spre pădurile din sus 
de vii, cafi apoi nu se mai gată până

în munţi. Mergea ca din puşcă. Dar’ 
să ştie omul cât de bine potecile, totuşi 
uşor ’i-se gată ştiinţa, pe un întunerec 
ca şi acela. A tot mers, până-ce nu 
mai ştia pe unde-’i.

Simţea că suie la deal, dar’ mai 
mult nu-’şi putea da seamă, după alte 
năcazuri frigul îi făcea de cap. Nici 
nu mai sămăna a om; din cap până 
în picioare era tot un omăt, şi genele 
îi erau grele de cărunţeala gerului.

Dar’ de era hain la suflet vântul, 
şi căplanul era copil de »leie«, nu se 
da învins cu una cu două ; ştia să se 
ajute în năcaz. Când a văzut că-’i îm- 
pedecă mersul, a tăiat şi aripile suma
nului îngheţat. S’a uşurat; piciorul îi 
era acum mai slobod şi când ajunse în 
vîrful dealului, zorile încă se arătau. Era 
scăpat! Zorile îi spuneau încătrău să 
se îndrepte. Mersul la vale i-a dat din 
nou căldura trupului, ear’nădejdea scă- 
părei, pe buzele înrăcite ’i-a dat mulţu
miri Tatălui ceresc.

El mergea cu nădejdea în suflet, 
când biraele îl căutau pe la Saşii din 
Dişeni, prietenii popéi. Şi nu aflau 
biraele nici o ştire. Unde să-’l mai caute ? 
Pe unde să mai bată calea mânzului? 
Nu le-a fost destul o noapte întreagă?

— Poate Dumnezeu nu vrea.
— Ori Dumnezeu, ori dracul, dar’ 

deocamdată să mergem la jupânul Hanz 
să ne mai desmorţim oasele, cu o ţîră 
de vin cald.

— Bine a fi zău, Baciule.
Şi s’au dus la Hanz — că pe atunci 

nu se pomenea cârcimă de Jidov. Au 
supt — ca pe apucate — nişte ulcele 
de viu, cald şi pipărat. Era bun vinul, 
şi totuşi părea că nu le merge unde e 
de mers. (Va urma).

P O P O R U L  P O E T .
19. Minuneaua.

în tr’o zi de primăvară 
Trei puşcaşi cu puşti umblară 
Şi nimica nu d’aflară 
Făr’ un puiu de minunea 
Pe un vîrf do cetinea,
Tins-a puşca să-’l împuşte 
Şi săgeata să-’l săgete.
— Ho, ho, ho nu mă-’mpuşcaţi 
Nici nu mă săgetaţi,
Eu nu-’s puiu de minunea,
Eu îs fată feciorea;
N’aţi văzut voi pe tata,
Pe tata şi pe mama ?
— Pe tată-to ’l-am văzut 
Pe uliţa armenească
Ou trei cai să potcovească 
După tine să pornească,
Şi pe mă-ta o-am văzut 
Pită albă frământând 
După tine lăcrămând.
— Spuneţi voi tatei aşa:
Caii să nu-’i potcovească 
După min’ să nu pornească;
Ci spuneţi mamei aşa:
Pită albă nu frământe 
După mine nu mai plângă,
Că ea rău m’a blăstămat 
Să fiu puiu de minunea!
Şi spuneţi tatei şi mamei 
Să scoată hainele mele 
Să le ducă-’ntre hotară 
Să le dee foc şi pară 
Să le văd batăr fumu 
Dacă nu le-am fost domnu;
Să le văd batăr para 
Dacă nu le-am fost doamna!

Hin RudnA.
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El a deschis numai regulatorul tempe- 
raturei. De fapt însă ministrul, în loc 
de regulatorul temperaturei smâncise 
mâneriul semnalului de pericol. Con
statată aceasta, trenul a plecat mai de
parte, fără-ca Măria Sa să fi fost pus 
la pedeapsă, cum se face cu alţi călători 
dacă opresc trenul fără causă gravă.

*
La universitatea din Cluj s’a ţinut 

în 18 1. c. examen fisic, care a fost pre
stat cu succes de cătră 14 medici — 
din care unul român, dl Nerva Moldo
van, medic în Săvădisla.

*
AVIS! Cu numărul de fa ţă  

încetăm expediţia ziarului no
stru la toţi acei p. t. cetitori, 
cari încă n'au binevoit- a-’şi re- 
înoî abonamentul pe luna Oc
tomvrie st. v. şi al IV. cuarta!

. din a. c. ADMINISTRA ŢI A.
)

Un inventator uitat. Săptămâna 
trecută a fost înmormântat în Timişoara 
pantofarul Mihail Gefesser. Prin anii 
patruzeci avea în Budapesta prăvălie 
de pantofi şi ciobote, dar’ muşteriii nu-’l 
prea îmbulzeau; îi rămânea deci destul 
timp, ca să studieze tot felul de moda
lităţi întru simplificarea meseriei sale. 
Astfel a inventat cuiele de lemn pen
tru baterea talpéi. în scurt timp inven
ţia lui Gefesser a fost aplicată pretutin- 
denea; el însă folos n’a avut din ea. 
T-au imitat-o fabricile anume înfiinţate, 
fără să fi rescumpărat dela inventator 

; dreptul de a fabrica cuiele; pe atunci 
nici pomină nu era de brevetarea in- 
venţiunilor. Gefesser s’a strămutat apoi 
în Timişoara, trăind din meseria de pan
tofar. A murit sărac.

*
Interesantă este în numărul de 

astăzi al ziarului nostru înştiinţarea de 
noroc a dlui Samuil Heckscher sen. din 
Hamburg. Această casă prin plăUrile 
prompte şi discrete ale sumelor câşti
gate aici şi jur, ’şi-a câştigat un bun 
renume în aşa chip, că şi la acest loc 
atragem atenţiunea tuturor asupra in
seratului seu de azi.

{ *
Efectul vindecător, ce-’l produce 

recunoscuta apă amară >Francisc Iosif* 
la catar de intestine şi disposiţie de a 
se îngrăşa, este incomparabil. La cum
părare să se ceară anumit apa amară 
»Francisc Iosif«, ca să nu să schimbe cu 
alta mai puţin folositoare.

VIAŢA SOCIALĂ.
Fingul de aur.

Cluj, Octomvrie 1899.
(Urmare şi fine).

Cea dintâiu trebuinţă este deocam
dată sporirea numărului meseriaşilor 
români în măsură cât de mare, în pro
porţia numerică a poporului nostru. Şi 
bine să ne însemnăm un lucru. Tocmai 
din causă că aşa de puţini meseriaşi ro
mâni avem, încât în marea împărăţie a 
industriei numărul lor d’abia se cunoaşte» 
ca o insulă într’o mare întinsă, de ale 

r cărei valuri uşor poate fi cutropită, — 
de aceea meşteşugarul român la oraş se 
simte cam străin, cam sfiit, ca omul, care 
nu se ştie la el acasă, în satul lui, în 
ţeara lui.

De aici isvoresc apoi şi temerile 
acelea, că meseriaşii români la oraşe se 
prăpădesc naţionaliceşte, şi de teama 
aceasta apoi unii dintre cărturarii noştri 
nici nu se însufleţesc pentru ideea îmbră- 
ţişărei industriilor. Deci şi pentru des- 
gheţarea acestora este absolută necesi- 

, täte, ca prin înmulţirea meseriaşilor ro
mâni se facem, ca Românul se se simtă 
şi pe acest teren de luptă la el acasă• 

Ajungând odată la ţînta aceasta a 
doririlor noastre, numai atunci ni-s’ar 
deschide un nou orisont, o nouă faşă de 
desvoltare în vieaţa noastră industrială, 
despre care a vorbi de astă-dată n’avem 
nici un zor. Deocamdată să ne mulţu
mim a stărui pentru crearea clasei de 
mijloc, care să poată ţină pas cu străinii. 
Până nu ne vom constitui şi această 
clasă socială, nici nu ne vom pute con
sidera de o naţiune întreagă, desăvîrşită, 
care să muncească. Adevărul grăind, la 
noi ori-cine dă puţin cu nasul pe la 
şcoală, nu mai simte atragere spre munca 
serioasă şi rentabilă din atelierul mese
riaşului şi din prăvălia negustorului. Ci 
toţi se îmbulzesc la comoditate, cum gre
şit îşi fac ei socoteala, la dăscălie, preoţie, 
advocăţie, medicină şi alte ocupaţiuni 
»domneşti«. Ne punem averea şi vieaţa 
pentru carte, ear’ sufletul ni-se otrăveşte 
de amarul culturei dobândite în şcolile 
străine.

Este o nenorocită pornire în in
i' treaga noastră vieaţă culturală, ale cărei 

/  semne triste nu întârzie a se şi arăta.
în dualismul daco-roman al popo

rului românesc tot mai mult se validi-

tează elementul roman cu virtuţile, dar’, 
durere, şi cu slăbiciunile sale.

O simţim aceasta la toate ocasiu- 
nile, unde prin frase răsunătoare vor
beşte în noi mândria, fala originei noa
stre romane. Ne place prea de multe- 
ori să relevăm nobleţă acestei origini 
şi să revindicăm pentru noi strălucitul 
nume al divului Traian, fără-ca să cău
tăm a ne da seamă, că sűntem noi în- 
tr’adevăr, prin faptele, prin munca noa
stră, vrednici de atâta fală şi strălucire, 
în loc ca conştienţa romanităţei să oţă- 
lească în noi puterea pentru luptă se
rioasă şi avântată, de multe-ori ne or
beşte, ne face încrezuţi. Şi atunci per- 
dem din vedere adevărul etic, că e laş 
cel-ce nu în inima, în pieptul seu, ci în 
al strămoşilor, îşi caută nobleţă.

In vreme-ce după traiul, ocupaţiu- 
nea şi toată manifestarea noastră nu
trim atribuţiunile bune şi rele ale ca
racterului roman, comitem păcatul de a 
desconsidera partea dacică a originei 
poporului nostru, deosebită de cea ro
mană, dar’ tot atât de vrednică de a fi 
cinstită şi cultivată de noi.

Poporul dacic este cunoscut în 
istorie ca un neam de oameni harnici, 
stăruitori şi muncitori, deopotrivă pri
ceput în răsboaie, cât şi la lucrarea 
pământului, industrie şi comerciu. Ma
rele lor rege, Decebal, nouă asemenea 
protopărinte, s’a ilustrat îndeosebi prin 
nisuinţa de a primi şi aşeza în ţeara sa 
măiestri de tot felul recrutaţi din im
periul roman, cu ajutorul cărora ’şi-a 
cultivat şi întărit împărăţia în măsura 
bine simţită de măreţii sei protivnici.

întru cât deci am fi avisaţi, ca şi 
din conştienţa originei neamului nostru 
să ne luăm îndemnuri în vieaţa şi între
prinderile noastre, avem destul motiv 
a da şi industriei şi negoţului impor
tanţa, ce li-se cuvine. Vrând-nevrând 
vom fi îndemnaţi la aceste ocupaţiuni 
odată şi siliţi de nevoile şi de greul 
vieţei, cari ne vor face mai cu minte 
de cum sűntem astăzi. Şi — să nu fie 
prea târziu — vom înţelege atunci lim
pede, ceea ce vecinii noştri ştiu de mult, 
că zău meşteşugul plug de aur este.

A. D. Térül.

Concert şi petrecere.
...»Reuniunea de cântări a plugarilor 

români din Hodoş«, aranjează în co
muna Sacul, Duminecă, la 29 Octomvrie 
st. n., din prilejul adunărei despărţă
mântului Lugoj al »Asociaţiunei pentru 
literatura română şi cultura poporului 
român« concert împreunat cu petrecere 
de joc. Preţul de întrare: de persoană 
40 cr., de familie 1 fl. începutul la 4 ore 
după ameazi.

Programul este următorul: 1. »Hora 
Oltului«, cor mixt deCordonean. — 2. »Taci 
bărbate«, cor mixt de I. Vidu. — 3. »Mo
vila lui Burcel«, poesie de Alesandri, 
declamată de coristul Vasile Folţun. — 4. 
»Doină doiniţă«, cor bărb. de Vorobchie- 
viciu. — 5. »Nuşca«, cor mixt de V. Magdu.
— 6. »Socrii şi ginerele«, poesie de Spe
ranţă, declamată de coristul Pavel Să- 
coşan. — 7. »Moţul la drum«, cor mixt de 
I. Vidu. — 8. »Trecui valea«, cor mixt de 
Murăşan cu »Varia« de I. Vidu. — 9. »Şol- 
dan Viteazul«, şansonetă comică do V. 
Alesandri, predată de V. Bărbos j un. — 10. 
»Hora Sinaiei«, cor mixt de Ventură.— 11. 
»Vulpea Jidanului«, poesie de Speranţă, 
declamată de coristul Iul. Blajovan jun.
— 12. »Logojana«, cor. mixt de I. Vidu.

..--vûsa * -

ECONOMIE.
Dela esposiţia de poame.

Sibiiu, 24 Octomvrie n.
Esposiţia aceasta de poame pusă 

la cale de comitetul centrai al Reuniu- 
nei române de agricultură din comita
tul Sibiiului, e chiar fermecată; de ce o 
vede omul, de aceea ar vede-o mai mult, 
de aceea vine la convingerea, că n’a 
văzut-o îndeajuns. Şi, ori de câte-ori 
de-ai merge la esposiţie, totdeauna afli 
ceva nou, ce mai nainte n’ai văzut; 
ori că s’au schimbat membrii şi cu deo
sebire membrele comitetului... ori că dai 
cu ochii de nişte struguri, cari îţi revoc 
în memorie valea şi dealul, -pe care ei 
au crescut.

Azi admiraiu frumseţa câtorva pro
ducte ce nu le văzusem ieri: bostani, 
cucuruz, mazăre, săcară, fasole, grâu şi 
ovăs, espuse de Nicolau Joandrea din 
Sibiiu, apoi napi de 15 chilo, espuşi de 
Vasile Chirca din Sibiiu. Mai erau acolo 
dovleci mari, morcovi, celer, varză ş. a.

Dintre sticle.
Sünt espuse şi mulţime de sticle 

pline cu feluri şi feluri de compoturi, 
dulceţuri, rachiuri, vinuri, oţături ş. a.

E greu de privit la ele fără a le de
stupa şi gusta din conţinutul lor. Bie
tul cronicar insă trebue să se îndestu- 
lească a le privi şi a le ceti etichetele. Să 
nu se mire deci, nici să se supere ci 
neva, dacă nu este în stare a descrie 
tot ce este. Eu să mă încerc a face o

mică şi defectuoasă listă, rămânând ca 
lista cea completă să o publice comite
tul esposiţiei, care lucrează la ea în mod 
sistematic.

Văzui espuse de dl I. A. de Preda 
din Sibiiu: gelatină de mere şi liquor 
de mere; dela doamna Alesandrina 
Dopp din Sibiiu: dulceţuri de strugurei, 
afine, vişine, smeură, prune, perseci, 
cireşe, nuci în dunst; dela doamna 
Sofia Simonescu din Sibiiu deosebite 
fructe în dunst şi caş de gutui; tot ase
menea dela d-şoara Ţinea Simonescu; 
dela doamna Otília Comşa din Sibiiu 
deosebite fructe în dunst, apoi bon- 
boane de gutui de toată frumseţa; dela 
doamna Minerva Brote: dulceţuri şi 
fructe în dunst, ca: agreşe, pere, fragi 
etc.; doamna Ecaterina Stefan din Si
biiu: fragi în dunst; doamna A. Tincu 
din Sibiiu: compot de vişine, dulceţuri 
ş. a. I. Petrişor din Oornâţel: dulceaţă; 
L Milea din Tilişca : vin şi oţet de mere; 
I. Pavel din Sălişte: oţăt de more; I. 
Simtion din Răşinari: oţăt; I. Sufănă 
din Poiana: vin şi oţăt; loan Murăşan 
din Dobârca: oţăt de pere; Hie Popp 
din Ludoşul-mare: oţăt de poame; apoi 
deosebite vinarsuri şi vinuri dela d-nii: 
loan Banciu, din Sălişte; Dum. Comşa, 
din Sibiiu; I. Popescu, din Sibiel; A. 
Acelonescu, din Galeş; Sabin Savu, din 
Vale; O. Milea, din Tilişca; I. Goga, din 
Răşinari; I. Pop, din Ludoşul-mare; P. 
Opincar, Anton German, din Aciliu; I. 
Droc, din Mercurea; I. Banciu, din Să
lişte; Petru Opincar, din Sebeşul-săsesc; 
I. de Preda, din Sibiiu; Nicolau Marcu, 
din Galeş ş. a.

Bunătatea aflătoare în sticle o 
poate judeca numai juriul, care chiar 
esaminează poame de poame, atât cum 
sünt în starea lor naturală, cât şi cum 
sünt ca estracte; a lui judecată va fi 
mai dreaptă, decât a

Raportorului.

O mică revistă asupra publioatiunilor mai 
noue, cari au eşit de sub presă sau se prepară, 
nu va strica, din când în când. Eată ce avem 
de înregistrat acum:

— Enuiicaeu murind, fantasie în versuri, 
este titlul unei noue broşuri, de Caragiali - Co- 
stache. Ediţia ântâiu se zice este aproape sfîr- 
şită. S’a pus deja sub tipar ediţia a doua.

Fantasia Eminescu murind, spun ziarele 
— noi n’arn vezut-o —• cuprinde admirabile ver
suri şi e brodată pe un superior fond de idea
lism. Preţul e numai de 50 bani.

— Se anunţă apropiata apariţie a unui 
volum de poesit datorit gingaşei scriitoare, 
d-şoara M aria Popescu, din Ploeşti. D-şoara 
Popescu a publicat şi în »Tribuna« câteva ver
suri.

— în  Bucureşti e pe cale de a apăre o nouă 
revistă literară, care va purta titlul de „Bucu
reştii n o i“.

— Cu ocasia deschiderei noului an de 
studii la universitatea din Iaşi, dl A. C. Xeno- 
pol, rectorul, a ţinut o disertaţie despre Naţio
nalism  şi cosmopolitism  Se va publica în > A r
chivar din Iaşi.

— Dl Delavrnucea, escelentul orator va 
scoate în curend într’un volum discursurile sale 
politice naţionale.

— Cercul „Convorbirilor literare" pre
pară o sérbare pentru 15 Februarie, când dl 
Titu Maiorescu împlineşte 60 ani. Se va scoate 
din acest prilej un număr festiv.

— „Gaulois“ din Paris publică, la 18 Oct. 
un articol despre dramele Carmen Sylvei: »Car
men Sylva dram aturge«.

— Chestiunea c&lindarului a început 
să preocupe tot mai mult popoarele din Orient, 
în  anul 1900 călindarul iulian va rămâne de 
nou îndărătul celui gregorian cu o zi, dat fiind 
că după acesta 1900 nu e an visect. Astfel la 
1900 vom fi cu 13 zile (număr nenorocit) îna
poia călindarului nou; şi nu vom mai ave de 
aci încolo 3/15 Maiu, ci 2/15, ori 3/16 Maiu.... 1

Amintim aceste a propos de broşura ce 
am primit dela dl inginer Donici, care încearcă 
se împace cele două călindare. Dîusul a mai 
scris în chestiune anii trecuţi. ACum a scos o 
broşură franţozească întitulată astfel;

Resumé du calendrier de l'église d ’ Orient 
en vieux et en nouveau style par P. Donici, ing. 
avec un supplement sur la correction des épactes 
en vieux style. Iassy, Impr. naţ. piaţa Alesan
dri. — Are 70 pagini, şi pare interesantă.

I N F O R M A Ţ I  U N I.
„ A lm a n a c h u l“ dlui Velcean este 

anunţat astfel în »Familia«:
Almanachul învăţătorului român 

redactat de dl Iosif Velcean, învăţător 
în Reciţa-montană, a apărut şi pe anul 
1899—1900 cu un cuprins interesant, va
riat, instructiv şi petrecétor. Almanachul 
acesta se deosebeşte de alte călindare 
de ale noastre, cari cuprind aproape 
numai reproduceri, căci tot ce ne dă 
este nou şi potrivit cercului căruia ’i-se 
adresează. In fruntea volumaşului se 
află portretul dlui profesor Di. D. P. 
Barcianu; ear’ mai la vale al învăţăto
rului pensionat loan Pop Reteganul. 
Afară de partea călindaristică, cuprinde 
notiţe de tipic, un estras din şematismul 
bisericei ortodoxe orientale române din 
Ungaria şi Transilvania, estras din şe
matismul provinţei metropolitane gr.-cat. 
române de Alba-Iulia şi Făgăraş, Reu

niunile învăţătoreşti şi activitatea lor; 
aici lipsesc Reuniunile învăţătoreşti din 
diecesa Orăzei-mari, care are şi ea astfel 
de Reuniuni în părţile sătmărene, în 
Bihor degiaba cor învăţătorii se se în
fiinţeze o astfel de Reuniune, nime 
nu le aude glasul. în partea literară 
găsim scrieri de d-nii: Ales Muntean al 
lui Vasilie, George Oătană, Iosif Velcean, 
loan Scurtu, I. L. Oaragiale, Petru Oipou, 
O. Teodor şi Adrian Ungurian Sub 
titlul »Pro domo« se publică apreciările 
unor bărbaţi despre volumul prim al 
Almanachului. Urmează un capitol în
titulat »Şcoală confesională«, care cu
prinde regulamentul pentru organisarea 
învăţământului în şcoalele poporale, votat 
de congresul naţional-bisericosc în 1878. 
Apoi altul cu titlul: »Din drepturile şi 
datorinţele învăţătorului«. Rubrica: Li
teratura noastră şcolară în ultimul an, 
înşiră ântâiu manualele didactice, apoi 
scrierile pedagogice şi şcolare şi în sfîrşit 
presa periodică. La fine, sub titlul 
»Cartea esperienţelor« se ofer câteva 
pagino rubricate pentru notiţe. Am notat 
îndeosebi părţile privitoare pentru în
văţători, ca să se vază că cuprinsul e 
menit anume pentru dînşii şi astfel ei 
să se simtă îndemnaţi a sprigini această 
întreprindere. Societatea »Tipografia« 
din Sibiiu a tipărit frumos acest Alma
nach, care se presentă şi în o copertă 
elegantă. *

„ A lb iu a “, revistă enciclopedică poporală, 
apare în Bucureşti în fiecare Duminecă. Abo
namentul: pe an în ţeară: 5 lei, pentru străină
tate : 8 lei. Un număr: 15 bani. Anul III., nr. 1—2 
din 3 şi 10 Octomvrie 1899 are următorul cuprins : 
Comitetul: Cuveni înainte. — G. Ooşbuc: în  
şanţuri. — Sp. Popescu: Duşmanul. — P. Dulfu: 
Mama şi copiii. — Gr. Teodossiu: Omul sfin
ţeşte locul. — V. Cost.: Oltule, câne turbat! — 
G. Nicolaescu: Zile mari în istoria Românilor. — 
N. N .: Cafeaua. — N. Gâdeiu: La şezătoare. — 
Inaugurarea mon. lui Em. Protop. Pake. — 
Abonat: Soc. »Carmen Sylva« din Câmpulung.
— C. Spânest.: Procurarea sămenţei de grâu 
pentru séménat. — V. Cost.: Cuprinderea Ho- 
tinului. — Gr. Teodossiu: Oamenii străvechi, 
străvechi... — Cameleonul. — Cronica săptămâ- 
nei. — Un monument românesc în Viena. — 
D C. Bung.: O scrisoare. — Bibliografie. — 
Mulţumiri. — Posta administraţiei.

Uustraţiuni: Copacul de cafea. — Em. Pro- 
top. Pake. — Vedere din lumea străveche. — 
Schelet de cerb din vremea oamenilor vechi. — 
Urs săpat pe placă de ardezie. — Elefant săpat 
pe fildeş. — Săcure făcută din cremene cioplită.
— Cuţit de cremene. — Cameleonul.

M A I  N O U .
Din reichsrath-ul austriac.

Şedinţa de ieri a reichsrath-ului 
austriac a fost foarte agitată şi s’a ter
minat cu luarea la goană a ministrului 
de justiţie. S’ar fi terminat cu bătaie, 
dacă presidentul nu încheia şedinţa la 

I timp potrivit. A decurs astfel: Se aleg 
j notarii pentru sesiunea actuală. Presi- 
! dentul anunţă că la finea şedinţei se vor 
I alege membrii pentru comisiunea cuotei. 

Se ceteşte un act al guvernului, în care 
se cere alegerea delegaţiunilor. Social- 
democraţii înaintează propunere pentru 
punerea cabinetului Thun sub acusă, 
fiindcă prin aplicarea §-lui 14 din con- j 
stituţie a călcat constituţia. Se face in
terpelare în chestia esceselor din Mo
ravia, unde cetăţenii sünt espuşi jafu
lui şi omorului. în fine se întră în or
dinea de zi, şi se deschide discuţia asu
pra declaraţiunilor guvernului, făcute 
la deschiderea reichsrath-ului. Ruteanul 
Okunjewski înşiră durerile poporului 
seu, şi declară că are încredere în gu
vern. Dr. Hoffmann von Wellenhof, din 
partidul poporal german, n’are încredere 
în guvern. Cere conservarea şi garan
tarea eghemoniei germane, pretutindenea, 
Dr. Pergelt, din partidul progresist, cere 

: eliminarea §-ului 14 din constituţie. De 
! aci încolo doreşte pace şi pace să fie!
I Dr. Lueger, şeful social-creştinilor, ar fi 
; dorit se se deschidă o discuţie de adresă,
I ca se ştie ş i  Coroana ce vrea po
porul ! Spală apoi cum se cade pe 
eghemonii noştri, cari se îngraşe din 
munca altora. Face apel la Cehi, se 
pună la o parte lupta pentru ordonan
ţele revocate şi se înceapă cu toţii o 
luptă energică în contra Jidano-Ma- 
ghiarilor, ca cel puţin aici sé poată ra
porta Austriacii o învingere. (Aplause 
sgomotoase).

Mai vorbesc: Baerenreither, King, 
Hanisch (social-democrat) şi Wotf, după 
ce discuţia se întrerupe şi se dau vo
turile pentru comisiunea cuotei. Se vo 
tează în regulă, pentru membrii din 
anul trecut. Resultatul se va comunica 
în şedinţa proximă. Urmează scandalul. 
Deputatul ceh Pacak interpelează pe 
ministrul de justiţie, şi îl întreabă, de 
ce a dat ordin judecătoriilor din Boe- 
mia şi Moravia sé poarte agendele de 
aci încolo numai nemţeşte ? Cehii acompa
niază interpelaţia cu întreruperi sgomo

toase, la adresa guvernului. Un deputat 
ceh se apropie de masa miniştrilor, ia hâr
tiile de înaintea ministrului de justiţie 
şi le resfiră printre deputaţi. Alţi de
putaţi cehi aruncă cu gloanţe de hârtie 
în ministrul do justiţie. Un glonţ îl lo
veşte în nas; ministrul sare spăriat de 
pe scaun şi o ia la fugă, pe o uşă la
terală, în rîsul şi huiduielile deputaţilor. 
Nemţii încep se înjure pe Cehi, Cehii 
înjură şi ei pe Nemţi, şi era aproape 
sé se încaiere la bătaie, dacă presidentul 
nu încheia grabnic şedinţa. Cearta şi 
sgomotul a dăinuit lungă vreme şi după 
închiderea şedinţei. Proxima şedinţă 
va fi convocată în scris din partea pre- 
sidiului; probabil va fi mâne.

Rés bo i ul.
O nouă luptă se semnalează, care 

s a dat lângă Dundee. Burii au fost co
mandaţi de Joubert şi au învins. Per- 
derile Englezilor sünt mari.

Din Londra se anunţă, că Burii 
sub comanda lui Joubert şi a presiden- 
tului Krüger, au atacat de nou Glencoe. 
Comandantul englez Yule ’şi-a retras 
castrele in o posiţie mai favorabilă.

»lim est anunţă, că parlamentul en
glez va fi prorogat. S’au votat 8 mili
oane de funţi steri, pentru cheltuolile 
résboiului.

POSTA REDACŢIUNEI.
Dlui M oldovan. Turda. Se va publica. 

Niţică răbdare. încă nu arde Ucolegon.
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La

Abonament lunar
pentru

Octomvrie st. veohiu
învită

Administraţia ziarului „TRIBUNAL
- —*■* *■» *.tAaJ'XSo -

Teatru orăşeneso în Sibiiu.

Direcţiunea: Leo B auer.

Joi, 26 Octomvrie n.
D as Heirathsnest.

Comedie în 3 acte, de G. D av is, 

începutul la 7 ore seara.

Sosiţi în
La 25 Octomvrie n. 1899.

Hotel >împeratul Rom anilor«; Marschall, 
vicecolonel din Londra; Tömöry cu familia, lo
cotenent din Braşov; Hübner, inginer sup. 
Téry, inspector, din Budapesta; Mălnassy din 
Budapesta, Roth, Fein, din Braşov, Fischer, din 
Berlin, Braun, Zimmer, Stolz, Zeisler, Ungar, 
Spira, din Viena, comercianţi.

Hotel »Neurihrer: Kézdivásárhely, căpitan 
din Tîrgul-Mureşului; Szatzka, cancelist din Hu- 
suseu; Opletz din Budapesta, Richter din Brünn, 
Querty din Viena, comercianţi.

Hotel yMeitzer«: Schwarz, locotenent din 
Bistriţa ; Scarlat, Dimitriu, din Câneni, oficiali; 
Ienciu, notar din Fofeldea; Kolovrat, Szentmi- 
klóssy, voiajori din Viena; Gross, comerciant din 
Braşov.

Pentru redacţie si editură responsabil: Androiu Balteş. 
Proprietar: Pentru »Tipografia«, societate pe 

acţiuni: losif Marschali.

Apa amară purgativă
„Francisc losif4,

premiată cu 10 medalii de aur şi în urmă 
singură premiată cu marea medalie millenară.

Domnul profesor Dr. Purjesz 
Zsigmond analisând numita apă zice:

„Apa amară purgativă 
„Franeise Iosif“

o întrebuinţez totdeauna bucuros în ca
şuri corespunzătoare, de oare-ce efectul 
ei de obiceiu se presentă fără nici o 
apariţie secundară neplăcută.

C luj, August 1897. [116] 18—25

Prof. Dr. Purjesz Zsigmond m. p.“ 
fli§r“> Se capătă în tot locul,

Direcţiunea în Budapesta.
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Primăria comunei Bucureşti.
Direcţiunea eomptabilităţei.

------ --------- [384] 1—1
S I T U A Ţ I U N E A

veniturilor comunale la 30 Septemvrie 1899 compârativ cu acela din perioada coréspunzétoare a
anului 1898—1899.

J3
O Natura veniturilor

Evaluarea
budgetară

anuală
1899-1900

î n c a s s ă r i Diferinţe
cöo 1899—1900 1898-1899 P lu s M inus

1
I. V en itu r i ordinare: 

Venituri directe............................. 1440700 472291 49 468673 70 3617 79
2 „ indirecte........................ 8177200 3633195 90 3787624 75 — — 154428 85
3 „ din bunuri comunale . . 641500 397629 80 403551 40 — — 5921 60
4 „ din servicii comunale . . 12365' 0 — 690570 94 680778 72 9792 22 — —
5 Subvenţiuni................................. 561252 - 279096 — 281976 — — — 2880 —
6 Contribuţiuni peDtru drumuri . . 1615000 — 648821 35 651811 84 — — 2990 49

7
II. V en itu ri estraord in are:  
Venituri cu destinaţiune specială . 160875 10 81456 05 99839 20 18383 15

8 Diferite venituri............................. 116000 - 34920 26 72532 90 — — 37612 64
— Rămăşiţe din eserciţfi închise , . — 19869 45 63471 09 — — 43601 64

Total . . 13949027 10 6257851 24 6510259 60 13410 01 265818 37
Minus lei 252408.36

Se certifică

G.
p. director:

Dem etrescu.
Şeful biuroului scriptelor:

C. Calzlan.

:

;

:

Câştigul prinoipal î n ş t i i n ţ a r e Pentru plătirea câştigurilor
eventual 1 1

de

noroc.
garantează

500.000 maree. s  t a t i i  1.

1 aI n v i t a r e  d e  a l u a  p a r t e

şansele de câştig
ale maréi loterii de bani, garantate de statul Hamburg, în care

trebue sé se câştige sigur
11 milioane 34 9 ,3 2 5  iiiâi*cî.

Câştigurile acestei avantajioase loterii, care, conform planului, conţine numai 
118.000 losuri, sünt următoarele, anume:

Cel mai mare câştig e eventual 500.000 măroi.
Premiu 300.000 mărci. 26 câştiguri â 10.000 m.

1 câştig â 200.000 » 56 » â 5000 »
1 » â 100.000 » 106 » â 3000 »
2 câştiguri â 75.000 » 206 » â 2000 »
1 câştig â 70.000 » 812 » â 1000 »
1 » â 65.000 » 1518 » â 400 »
1 » â 60.000 » 40 » â 300 »
1 » â 55.000 » 140 » â 200 »
2 câştiguri â 50.000 » 36952 » â 155 »
1 câştig â 40.000 » 9959 » â l3 4 ,104,100 »
1 » â 30.000 » 9351 « â 73, 45, 21 »
2 câştiguri â 20.000 » în total 59.180 câştiguri

cari în puţine luni vin la s ig u ră  sortire în 7 despărţăminte (clase).

.

Câştigul principal al l-mei clase e 50.000 maree, se urcă în a 2 a clasă 
la 55.000 m., în a 3-a cl. la 60.000 m., în a 4-a cl la 65.000 m., în a 5-a 
cl. la 70.000 m., în a 6-a cl. la 75.000 m., în a 7-a cl. la 200.000 m. şi 
împreună cu premiul de 800.000 m. eventual la 500.000 m.

Pentru clasa primă, fixată oficial, costă:
losul original întreg numai 3. fl. 50 cr.

> » jumătate numai 1 fl. 75 cr.
» > pătrar » 90 cr.

Preţurile pentru clasele următoare, cum şi lista esactă a câştigurilor, sünt evi
dente în planul de sortire, oficial, provézut cu emblema statului, care plan 
la dorinţă îl trimit anticipando gratis şi franco.

Tuturor participanţilor la jocul de loterie le trimit, fără specială cerere, îndată 
după efectuirea sortirei lista oficială a câştigurilor.

Plătirea şi spedarea sumelor câştigate se face interesaţilor direct prin 
mine, prompt şi sub cea mai strictă discreţiune.

Comandele rog a se face prin asemnată poştală, ori şi prin rambursă. 
Din causa terminului apropiat al sortirei, comandele sé se adreseze 
neamînat, ori cel mult până în

9 Noemvrie a. c.
cu deplină încredere la

S am u el H eekseher sen.,
bancher şi zaraf în Hamburg. [328] 1—18

XXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXX
x  Turnătoria de clopote şi fabrică de scaune de fer pentru clopote

A n t o n i u  N o v o t n y
T im işo a ra -F  abrie, [8] 19-24

se recomandă spre pregătirea clopotelor nouă, precum 
la turnarea de nou a clopotelor stricate, mai departe 
spre facerea de clopote întregi armonioase, pe lângă 
garanţă de mai mulţi ani, provézute cu adjustări do 
fer bătut, construite spre a le întoarce cu uşurinţă în 
ori-ce parte, îndată-ce clopotele sünt bătute de o lăture 
prin ceea ce sünt mântuite de crepare.

Cu deosebire recomând

+  clopote patentate găurite + -
de mine inventate şi mai de multe-ori premiate, cari 
au un ton mai intensiv, mai limpede, mai plăcut şi cu 
vibrarea mai voluminoasă decât clopotele turnate după 
sistemul \ echiu, aşa, că un clopot patentat Cu 300 
kg. este egal în tonul unui clopot de 400 kg. făcut 
după sistemul vechiu.

Mai departe se recomandă spre facerea scaunelor 
de fer bătut, de sine stătător, — spre preadjustarea 
clopotelor vechi cu adjustare de fer bătut, — ca şi 
spre turnarea de toace de metal. Clopote în greutate de 
300 kg. şi mai jos se află totdeauna gata în magazin.

La exposiţiunea millenară în Budapesta 1896 premiat cu medalia cea mare millenară. 
WT“ Preţ-curenturi ilu stra te  se tr im it la  cerere g ra tu it ş i  iranco.
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Pentru fiecare cuvânt se plăteşte 1 cr.
Pentru cuvintele tipărite gras 2 cr. 

Taxa ie inserţiuse sa poate trimite ;I in măroi poştale. 
Pentru anunţurile cu adresă sau post- 

restante se plăteşte timbru 30 cr. MICA PUBLICITATE Răspunsuri şi desluşiri la aceste mici 
anunţuri dă gratuit a d m in is tra ţia  
z ia ru lu i  — cu graiul viu sau’ în 
scris, dacă se alătură un timbru ori o 

cartă  de corespondenţă .

Pentru ştiri mérunte, întrebări, corespondenţă, informaţiuni, anunţuri, reclame etc.

A apărut!
— Almanachul dascălului român. —
Şi dacă vrei a învăţa

Un teanc de lucruri bune, 
în altă carte nu căta,

Că-’n Almanach se spune!

Şi dacă vrei să-’l abonezi 
Şi să te miri într’una 

De câte ’nveţi, de câte vezi, 
Ascultă de »Tribuna«!

Cu grabă mare, până ’n zori, 
Dă fuga pe la postă 

Şi ne trimite bănişori —
— Un zlot — atâta costă!

* (102)

Se caută
o damă ori domnişoară din 
familie mai bună, care să ştie 
ferbe şi conduce gospodăria 
unei familii constătătoare 
numai din două persoane.

Scrisori la administraţie 
sub * îndestulire*.

* (99)a
Viitor de aur

îşi poate asigura acela care 
ar fi învoit să dee la o afa
cere foarte rentabilă —  suma 
de 4 -5000  florini. Oferenţii 
să adreseze scrisorile prin 
admin, ziarului la »Câştig«.

* (94)b

Caută un post bun şi 
sigur

în România un tinăr ab
solut de academia comer
cială din Graz — de present 
funcţionar de bancă.

Vorbeşte limbile: română, 
germană şi maghiară. Scrie 
perfect cu maşina »Rening- 
ton«. Administraţia »Tribu-I
nei« dă informaţiuni necesare.

* (100)»
Ilustraţii rom âneşti

pe cărţi postate, şi anume: 
O Selişteancă, O Bănă
ţeană, Un cioban tran

silvănean, Un grup de 
căluş er i şi un grup de 
fete seliştene (souvenir dela 
adunarea fondului de teatru 
în Sălişte), —  se află de vân
zare â 5 cr la administraţia 
»Tribunei«. (76)c

Composiţii de Juga.
» Marşui studenţilor din Bra
şov«, >Viorele de iarnă« 
— polca frangaise, se pot 
procura cu 50 cr. esempla- 
rul -{- 5 cr. porto postai dela 
librăria » Tribunei*. (73)b

Piiblicaţiune.
Dreptul de a esploata pădurea de brad 

din muntele comunei Sălişte »Praja« pai tea 
trecută la teritorul regatului România, în esten- 
siune de circa 470 jug., se va da pe calea li- 
citaţiunei publice în 19 Noemvrie 1899, la iO 
ore a. m. în cancelaria comunei Sălişte.

Preţul esclamărei să fixează suma de 
6000 fl. [324, 2—3

Doritorii de a licita vor avă să depună 
un vadiu de 5%, care după aprobarea licita- 
ţiunei din partea representanţei comunale ofe 
rentul recte antreprenorul va avă a-’l întregi 
la 10%.

Oferte în scris, provézute cu vádiul de 
lipsă şi cu timbru de 50 cr. să primesc, dar' 
numai înainte de începerea licitaţiunei verbale.

S ă l i ş t e ,  în 18 Octomvrie 1899.
P r i m ă r i a  c o m u n a l ă :

Iordache Roşca-Căpitanu. N.
notar.

ii  Yieaţa întreagă
nu vi sa mai dă rara ocasiune de a 

puté ave pentru

numai 3 fl. 50 er.
următoarea grandioasă colecţie de obiecte:
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1 Oroloj do buzunar reforra-anker-re- 
montoir, umblând punctual, cu garanţie de 
trei ani.

1 lanţ de goldin ve ritabil.
2 inele imitaţiune de aur, în cel mai nou 

faţon cu similibriliante.
2 butoni de manchete, aur-duble galoşat cu 

încuieloare mechanics.
1 foarte frumos ac de broş pentru dame.
8 chamisete (butoni de cămaşe).
1 buton-patent pentru gulere de cămaşe.
1 foarte elegant ac de cravată.
1 tioc (cutie) pentru orolojul anker.
1 oglindă de buzunar în etui.
1 ac pentru bluze, aur de faţon.
Toate aceste 1 obiecte de bijuterie la olaltă 

cu orolojul anker-remontoir costă numai

3 fl. or.
Trimiterile se fac fiecăruia pe lăngă rambursă 

(Nachnahme).
îu cas de a nu conveni obiectele, banii se vor 

restitui cu cea mai mare promptitudine, aşa că 
pentru cumpărător este eschisă ori-ce riscare.

Se capătă esdusiv numai dela firma de cia- 
Bornicărie [304] 3—3

Alfred Fischer,
Viena, I., Adlergasse nr. IO.

<N
I

ZO

bancă şi cassă de schimb (zarafie)
societate pe neţinni

BUDAPESTA, V., strada Dorothea nr. 12.

Prim a tragere la sorţi

loteriei de clase a V-a
reg . u n g . p r iv ile g ia tă  

se începe deja în 16 şi 17 Noemvrie. Losuri 
valabile la această sortire oferim cu preţurile 

originale, anume: [323:2—15

los întreg, los jumătate, los pătrar los optim,
A- 6--- II. tl. 1.50 11. —.75

Comandele să efectuesc prompt.

Anerkannt dag beste und vollständigste Werk über Naturbeilkunde.

LÄTEN
o'A«..

Die Neue Heilmethode
Lehrbuch der naturgemässen Lebensweise, der Gesundheitspflege 

und der arzneilosen Heilweise.
Ein Haus- und Famlllenschatz f ü r  Gesunde und K ranke.
Hauptwerk.

Mit einem anatomischen Modell des männlichen Körpers,
bis in die kleinsten Teile zerlegbar, in Buntdruck, 8 Chromotafeln 
und 431 Text-Abbildungen. Preis hocheleg. geb. In 1 Bde. 10 Mk. =  
6 fl. ö. W. =  13.35 frs., In 2 Bdn. 11 Mk. =  6.60 fl. 8. W. =  14.70 frs.

Supplement. N ur  f ü r  E r w a c h s e n e !
Mit einem anatomischen Modell des weiblichen Körpers,
bis in die kleinstenTeile zerlegbar, in Buntdruck. 15 Chromotafeln 
und 48 Text-Abbildungen. Preis in reich geprägtem Prachtband 
10 Mk. =  6 fl. ö. W. =  13.35 fre.

Hauptwerk u.Supptement zusammen, in 3 Bdn. 
geb., i.eleg. Karton, 20Mk.= 12fl.ö.W.= 26.70 frs.
Das S upplem ent ist das

erste und einzige Ergänzungs werk
zu allen früheren und gegenwärtigen literarischen Erscheinungen 
auf dem Gebiete der Naturheilkunde. Es behandelt u. a. in ausführ
licher Darstellung:

Badekuren und Sommerfrischen, Kinderlose Ehe, Geistes
krankheiten, Kinderdiätetik und Kinder-Erziehung, Ge- 
schlechtsieb., sexuelle Perversionen u. verkehrter Geschlechts- 
trieb, Schönheitspflege, Röntgenstrahlen, Vivisektion.

Im „Platen“ sind sämtliche bisher erprobte Heilmethoden, wie die 
vonPriessnitz, Schroth, R ik li.K n eip p .H en sel, G lünicke etc. 
enthalten. Indem nur das wirklich Gute und Erfolgreiche, die 
Quintessenz der genannten Lehren mit der Platenschen Methode 
verschmolzen wurde, ist eine

Encykfopädie der Naturheilieiire von grösstem Werte
entstanden, die, auf jeden Krankheitsfall individuell eingehend, der 
Menschheit ganz hervorragende Dienste zu leisten geeignet ist. 
Zu beziehen durch alle Buchhandlungen sowie direkt vom Verlage
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